



# EL PATRIOTA

## COMPOSTELANO.

MARTES 14 DE NOVIEMBRE DE 1809.

*Noticias de Italia hasta el 6 de Setiembre.*

Los ingleses conservan siempre algunas fuerzas en las aguas de Nápoles, donde en 15 de Agosto sucedió un lance muy desagradable al intruso Murat, y á su corte. Consta por el siguiente documento.

*Carta del Capitan Makwel comandante de la fragata británica Alcestes, á S. E. el Contra-Almirante Martin.*

*«Abordo de la Alcestes anclada delante de Ischia á 16 de Agosto de 1809.—Tengo la mayor satisfaccion de informaros que el orgullo y vanidad del actual usurpador de la corona de Nápoles, fueron ayer humillados completamente por el valor de los oficiales y tropas de S. M. siciliana.*

*»Para daros una razon de su demora en este sitio es necesario informaros, que desde que dexasteis á Ischia me tengo yo hallado con la eficaz asistencia de los Capitanes Palmer, Milford y Purvis, én estado de impedir al enemigo el paso para esta isla, con gran mortificacion y detrimento suyo. Se esmeró mucho en juntar un inmenso número de cañoneras, que debian pasar revista el dia 15, y para el 16 habia prometido á sus crédulos vasallos que vendría aqui con su esquadrilla y ejército, lanzaría de este parage á los ingleses, tomaría despues Ponza, y pasaría por fin á Sicilia. Algunos lo creyeron, á pesar de que yo les habia dado mi palabra de oficial ingles, que no se verificaria tan magnífico proyecto.*

„El 12 dexé aquí el Capitan Milford, confiando en él que no dexaría pasar al enemigo, y me dirigí á Ponza á pedir 10 cañoneras al Príncipe Canosa. Este Príncipe, no solo consintió en esto, sino que me propuso venir él mismo con las fragatas Venus y Sirena con 12 cañoneras, haciéndome el honor de decir, que todo él estaba á mi disposición. Contribuyó mucho para esto el Capitan Almagro, y levando anclas vino inmediatamente á reunirse aquí el día 14. El Príncipe Canosa desembarcó con 150 hombres y 2 piezas de campaña; y se determinó que la esquadra se dirigiese á la bahía á ver la fiesta que debía darse en Nápoles el 15 en el día de la grande gala de Bonaparte, dexando aquí 2 cañoneras para guardar el paso.

„Al amanecer observamos la esquadrilla enemiga compuesta de una fragata, una corveta, y 69 cañoneras ancladas en una línea, protegida por fuertes baterías que se extendían desde el castillo de Obo hasta Polisipo. Por la mañana hicieron la salva, se empabesaron, y aparecieron muy brillantes, mientras que nosotros estábamos en calma á distancia de 9 millas.

„Á las tres de la tarde se levantó viento; dimos vela para tierra, y en un momento la bella y formidable esquadrilla, alistada con tantos trabajos para tomar á Ponza y Sicilia, no hallándose segura, ni aun debaxo de la protección de aquellas inmensas baterías, rompió la línea y comenzó á retirarse para el muelle. Se hizo señal á las cañoneras y bombarderas de S. M. siciliana, y estas atacaron del modo mas osado, cubriendo las tres fragatas, é hicieron fuego á las baterías y á la fragata francesa, que estando amarrada al castillo fue abandonada apenas hicimos la primera descarga.

„Continuó el fuego por espacio de tres horas y media; y algunos que abandonaron la ciudad despues de la acción, refieren que 7 cañoneras fueron á pique, que otras muchas quedaron arruinadas, y que una bomba nuestra mató tres hombres al lado de Murat. Estoy seguro de que os será muy agradable, é igualmente al Comandante en jefe, saber que en el momento de ir el pueblo de Nápoles á ver la

fiesta naval, fueron atacadas aquellas fuerzas por una pequeña esquadrilla, compuesta principalmente de buques de su legítimo Soberano. Mi mérito consiste solamente en haberla conducido aquí; y espero que dareis parte á la corte de S. M. siciliana de su excelente conducta. Debo muchísimo en esta accion al Principe Canosa, por su exâctitud en concurrir á mi plan; al Capitan Almagro, por el zelo con que cooperó; y al Capitan Infante, por su admirable conducta en el ataque. La bala roja y las bombas del enemigo, aunque tiradas con profusion, tengo la satisfaccion de decir que no hicieron daño alguno."

Los últimos periódicos franceses confiesan, que los sicilianos y los emigrados napolitanos no han desistido de sus proyectos contra el continente. "La Reyna (dice el Monitor de 10 de Setiembre), mas animada que persona alguna, y con fundadas esperanzas del buen exito, parece que se pondrá al frente de una nueva expedicion contra el reyno de Nápoles, compuesta de fuerzas considerables, á cuyas órdenes estarán los oficiales mas distinguidos, tanto nacionales como ingleses. Al principio se juzgó no ser verdadera la expedicion que se anuncia; pero despues que supimos que en el dia 20 un navio, una fragata, muchas barcas cañoneras y 20 transportes, habian salido de Messina, y que se dirigian á las costas de Calabria, tiene adquirido tal grado de probabilidad, que todo el mundo la teme." (*Aunque aqui se conozca alguna ironia, relativamente á la fuerza de la expedicion, y á que la Reyna la comandará, no se puede dudar que estos sobresaltos inquietan á Murat: además de que, los papeles franceses posteriores añaden, que los ingleses desembarcaron ya en Policastro con fuerzas muy respetables; y que las tropas sicilianas amenazan á Galipoli.*)

## ESPAÑA.

Lérida 3 de Octubre.

Los patriotas navarros interceptaron entre Irun y S. Sebastian una valija, que presentaron al Sr. Marques de Lazan.

Contenia, entre otras cosas, muchas cartas para Mazarredo, que no debian serle muy agradables por lo melancólico de su contenido.

Las noticias de Gerona son muy satisfactorias: se asegura que nuestras tropas se apoderaron de las alturas de los Angeles, y que conservaban la comunicacion con Palamós y S. Felieu, de donde se conducen víveres á Gerona. Igualmente se sabe que los nuestros se apoderaron de Bascara.

*Granada 14 de Octubre.*

Las cartas de Tarancon de 4 del corriente afirman que se acredita en Madrid la enfermedad del Emperador de los franceses, y que la Emperatriz partió de Paris el 1.<sup>o</sup> de Setiembre acompañada de dos médicos de su mayor confianza.

Á 3 del corriente llegó á Huesta la partida de D. Julian Sanchez con 30 arrobas de plata, que sacó á los franceses cerca de Valladolid; trayendo tambien 22 cargas de paño pertenecientes á un mercader de Castilla, que las tenia ocultas en un lugar de la Sierra.

En el 1.<sup>o</sup> de este mes llegó á Madrid el Mariscal Mortier con todo su estado mayor; y añádese que su cuerpo de ejército debe guarnecer aquel punto.

#### DONATIVOS.

El Sr. D. Alonso Ramon Quintela, Racionero de Sti. Spiritus, por un efecto de su acreditado patriotismo acaba de entregar 200 caramañolas para el regimiento de infantería provincial de Santiago.

D. Fernando Salleras tres camisas.

D. Tomas Lopez de la Fuente 220 reales.

D. Ignacio Cerbela Cura de Carbia 320 idem.

CON SUPERIOR PERMISO.

EN LA OFICINA DE D. MANUEL ANTONIO REY.